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SEGUNDO NIVEL: Examen para alumnos del Ciclo Orientado y/o Superior de educacion media.

Seccion A — Completar la casilla con V o F (Verdadero o Falso) segun corresponda.

A.1) La Tierra siempre le muestra la misma cara a la Luna.

]

A.2) La extincion atmosférica es mayor para la luz azul que para la luz roja.

]

A.3) El tiempo Civil es el angulo horario del Sol.

]

A.4) En un telescopio reflector, la resolucién de la imagen aumenta con la distancia focal del espejo
primario.

]

A.5) EIl tiempo de vida de la fase en la Secuencia Principal de una estrella depende de su
luminosidad y de su masa.

A.6) Dos estrellas cuya diferencia de magnitudes es de 5 muestran una razon de brillo de 500.

A.7) La serie de Balmer es un conjunto de lineas espectrales correspondientes al &tomo de helio.

A.8) Todas las estrellas poseen una regidn llamada zona de habitabilidad.

]
]
]
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A.9) En las galaxias espirales, los cimulos abiertos se ubican normalmente sobre el plano del disco
galactico.

]

A.10) La clasificacién de galaxias de Hubble se basa en su tipo espectral.

]

A.11) En la actualidad, las observaciones sugieren que vivimos en un Universo cerrado que
eventualmente colapsara, en lo que se conoce como Big Crunch.

]

A.12) A continuacién se muestra una serie de fotografias tomadas en Portugal, Europa, durante un
eclipse parcial de Sol:

De acuerdo a la secuencia, podemos decir que el punto cardinal Oeste se encuentra a la derecha de
las imagenes.

]
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Seccion B — Completar la casilla con la opcién correcta (a, b, c o d).

B.1) El siguiente esquema muestra la esfera celeste para un observador ubicado en el
hemisferio sur:

Polo SUR

Considerando que o es la ascensidn recta, & es la declinacion, A es el acimut (medido segun el
convenio SONE), H es el angulo horario y z es la distancia cenital, se puede afirmar para la estrella
representada que:

a) 12h<a<18h 90°<$5<180° 0°<A<180° 12h<H<18h -90°<z<0(°.
b) 6h<a<12h 0°<3<90° 180°<A<360° Oh<H<6h 90° <z < 180°.
c) 12h<a<18h -90°<5<0° 270°<A<360° 18h<H<24h 0°<z<90°
d) 18h<a<24h -90°<d<0° 180°<A<270° 12h<H<24h (0°<z<90°

B.2) ¢Cudl de las siguientes afirmaciones corresponde a caracteristicas tipicas de galaxias elipticas?
a) Tienen forma de disco y rotan a gran velocidad.
b) Son rojas y estan compuestas principalmente por estrellas antiguas.
c) Presentan grandes cantidades de gas y una intensa actividad de formacion estelar.
d) Muestran un rango muy acotado de tamarfios y masas.

B.3) Un observador nota que un planeta se encuentra en oposicion cada 779,1 dias. Deduce
entonces que su distancia media al Sol en unidades astrondmicas es:

a) 0,72 UA

b) 1,52 UA

c) 5,20 UA

d) 9,54 UA
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B.4) La siguiente figura esquematiza el recorrido que hace la luz en el interior de un telescopio.

espejo espejo
primario secundario
\

OCLilar: “ \\;\

20 cm

100 cm 5cm

125 cm

Si se utiliza un ocular de 25 mm de distancia focal, el aumento de este telescopio sera:
a) 9,2
b) 25
c) 40
d) 88
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Seccion C — Responder las siguientes preguntas. Respetar el espacio asignado para cada
respuesta.

C.1) La siguiente Figura muestra una imagen directa del famoso ctimulo globular M5 y la posicién
de sus estrellas en el diagrama de Hertzsprung-Russell.

Magnitud

g oy e e B i
Temperatura
Figura: lzq.: Imagen del cumulo globular M5.
Der.: Diagrama de Hertzsprung-Russell (HR) de M5

En este diagrama ¢qué sentido se le da al “quiebre aparente” que se observa en las posiciones de las
estrellas dentro de la region indicada con un circulo rojo?

Rta. C.1):
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C.2) ¢Qué es un quasar?

Rta. C.2):

C.3) ¢Qué es el efecto Doppler en la luz? Describa al menos un fenémeno astronémico para el cual
este efecto resulte relevante.

Rta. C.3):
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Seccion D - Ejercicios de Resolucion. En cada caso el alumno debe mostrar el desarrollo.

D.1) Un observador ubicado en la ciudad de Rio Cuarto, en la provincia de Cordoba,

¢ =31°08'S 1=8"35"0
se da cuenta de que, en cierto dia del afio, cuando el Sol se encuentra en culminacion superior a una
altura h=58°52’, la sombra de un edificio alcanza la base de una estatua (A). Luego, con el correr de
los dias, en cada culminacion superior se produce una sombra mas y mas larga, hasta que un cierto
dia ésta alcanza la base de un arbol (B). El siguiente diagrama esquematiza la situacion:

IIII el dibujo no
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a) ¢En qué dia del afio la persona hizo la primera observacién? Justificar.
b) ¢Aproximadamente cuantos dias pasan desde la primera observacién hasta que la sombra
alcanza la base del arbol? ;Qué dia sera? Justificar.

D.2) Sabiendo que el radio del Sol es R,=696340 km, su temperatura efectiva es T¢+=5780 K y que
la distancia media entre la Tierra y el Sol es Dr.,=1,496 x10° km:

a) Estime la cantidad de energia que recibe la Tierra en forma de radiacion solar por unidad de
tiempo y unidad de superficie (constante solar). Justificar.

Si se quiere hacer funcionar una lamparita de 100 W mediante un panel solar circular que no tiene
pérdidas,
b) ¢Cual debe ser el radio de este panel? Justificar.

D.3) Un conjunto de estrellas esta formado por una Unica estrella de magnitud aparente m=1y, el
resto, son estrellas de magnitud aparente m=1,5. Si la magnitud aparente del conjunto es -3,538
¢Cuéntas estrellas de magnitud aparente 1,5 hay? Justificar.
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D.4) En la siguiente figura se muestran las curvas de luz en magnitud aparente de cuatro estrellas
Cefeidas pertenecientes a la galaxia M100, medidas con el Telescopio Espacial Hubble (Freedman

et al., 1994):
Cefeida 1 Cefeida 2
24
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26
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| | | |
0 50 100 t (dias) 0 50 100t (dias)
Cefeida 3 Cefeida 4
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25 a5
m
26 26
27 I |
a0 25 50 75 t (dias) 0 25 50 75 £ (dias)
a) A partir de las figuras, adopte algun criterio y estime un valor de magnitud aparente (m) y
un valor de periodo en dias (T) para cada una de las estrellas.
b) Utilizando el modulo de distancia y la siguiente relacion periodo-luminosidad (periodo-
Magnitud absoluta) para las Cefeidas:
M =-2,78log(T)-1,35
estime la distancia D en Mpc a cada una de las estrellas. (Aqui T se expresa en dias).
c) Consideremos ahora que la distancia a M100 esta dada por el valor medio D de las cuatro
distancias estimadas en el punto anterior. Determine la distancia a M100.
d) Sabiendo que el corrimiento al rojo de M100 es z=0,0052 estime la velocidad de recesién de
la galaxia.
e) Determine el valor para la constante de Hubble (Ho) que se deduce de estas mediciones.
f) Estime la edad del Universo, asumiendo que su valor se puede aproximar como 1/Ho.



